

FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Előfizetési árak:

Helyben házhoz hordva, vagy vidékre postán küldve
egy hóra 10 korona, negyedévre 30 korona,
fél évre 60 korona, egész évre 120 korona.

Szerkesztőség és kiadóhivatal Petőfi-utca 2. — Telefon 32. 366.

Felelős szerkesztő: Hajós József.

Városi közgyűlés.

A csütörtöki városi közgyűlés kiemelkedő pontja volt a villanygyár koményénének megazavazása még pedig olcsóbb áron, mint a múlt közgyűlés előterjesztett árak. Hasonlóan megszavazták a Nagy Sándor utca megüti bűös vakosatorna beholtozását. Ellenben jobb időkre halasztották a villanytelephez építendő iparvasút ügyét. Egyébként a közgyűlés csöndes és alig látogatott volt.

Egy kis politika.

Dr. Károlyi József gróf főispán utalt a béke aláírása előtti tervezett közgyűlésre. Ősze akarták hivatalni, azonban a külügyminiszter kérését intézett a törvényhatóságokhoz, hogy ne foglaljanak állást olyan dologban, amelyet később lehetetlen betartani. Ha Magyarországon nincs novemberi forradalom, az antant valószínűleg csak egy nyolcad részre tette volna rá a kezét. Mivel azonban azt látták, hogy az országnak nincs gazdája, kiosztották bennünket. Minden fél azzal bíztat, hogy a kényszerbéke aláírása után helyzetünk fokozatosan javulni fog.

Prohászka Ottokár dr. megyéspüspök, városunk orsz. képviselője 18 ezer kor. képviselői díjat a városnak ajándékozta, még pedig fele részben lekötve, fele részben a napközi otthon céljára. A közgyűlés letelezés megbeszélésén ajándékot Lita Ferenc ajánlotta a hadiállományoknak, hogy azok is kövessék a szép példát. Záváros Aladár dr. polgármester főhívta a város figyelmét a Mantz-ovodában levő napközi otthonra. 250-300 hadi árva látnak el jó kocsitól és kedves lelki gondozással. A gyermekek megszöndültek és meghittek. Az áldásos intézmény dr. Károlyi József gróf főispánnak köszöni létezését, aki nagy áldozatot hozott érte. A közgyűlés hálás köszönetet mondott a nemes grófnak és feleségének jószágért.

Záváros Aladár dr. polgármester hitelt arra a pletykára is, amelyet egyesek terjesztenek, hogy a város tekozási mániába esett, mikor a mostani drágaság idején a Zichy-ligetben egy diszkutat épített. Ő ezt megelégedésnek akarta, azonban most már el kell árulnia, hogy Bory Jenő szobrászművész ajándékozta a városnak.

A város adósságai körül is rémhírek terjedtek el. Kijelentik, hogy az eladott ingatlanokból 6 millió 318 ezer korona folyt be. Ebből 3 és fél millió fundál adósságon kívül minden adós-

Legujabb telefon és távirati jelentések:

A Nemzeti Sajtótudóstól Iroda jelenli:

Bpest. Ma délelőtt a képviselőház folyosóján a műgyétemi-hallgatóság 5 tagu küldöttsége kereste fel dr. Prohászka Ottokár megyéspüspököt az egyetemi kérdések rendezésénél és a numerus klauzurnál jóakaratu támogatásra kérte. Prohászka a küldöttséget a legmelegebb jóindulatáról biztosította és megígérte, ha a kérdés a nemzetgyűlésen napirendre kerül, úgy fél fog szólnani.

Bpest. A sajtókérdés rendezésének ügyével a jövő héten fog foglalkozni a Ker. Nemzeti Egyesütlés pártja. Előadója: Lingauer Albin lesz.

Bpest. Fontos elvi kérdésben foglalt állást a két kormányzó keresztény párt a fővárosi törvényjavaslat mai tárgyalása al-

kalmával. Nemcsak a viriliumust fogják megszüntetni, a városi és vármegyei törvényhatósági bizottsági tagoknál, hanem a tisztviselők választhatósági jogát is.

Budapest. Gróf Széchényi Viktor a móri kerület képviselője a nemzetgyűlés mai ülésén sürgős interpellációt terjesztett elő a hadifoglyok sürgös hazaszállítása ügyében. Az interpellációt a Ház lelkesen megélejezte.

Budapest. Putti Lia budapesti színésznő, aki a románokkal együtt eltávozott Budapestről Bukarestbe öngyilkos lett, vagy még valós inübb, hogy ugy gyilkolták meg. Putti Liának Panatessen román vezérkari főnökkel volt bizalmas összeköttetése és még Budapesten való tartózkodása alatt nagy pénzekért mint kijáró szerepeit.

ságot kifizettek, sőt 1 millió 180 ezer koronát a villanytelep kazánjába fektettek. A közgyűlés megnyugvással vette tudomásul a polgármester előterjesztését.

A nagy kémény.

A villanygyár 60 méteres kéményt épített. A legutóbbi közgyűlésen Say Ferenc és Fröschl Ferenc építészek felszólalása alapján az akkor beérkezett ajánlatokat elutasították, miután Say és Fröschl garantálták, hogy a kéményt olcsóbban el lehet készíteni. Az új pályázat 500 ezer koronára emelkedett. Azonban Say és Fröschl ajánlatukat és kötelezik magukat, hogy olcsóbban elkészítik. Most tehát a közgyűlés főszoelője a pályázókta, hogy hajlandó e a mi két építészünk árain fölfeleteni a kéményt. Ha nem, akkor Say és Fröschl építik meg. A város így 180 ezer koronával olcsóbban jut a kéményhez.

Iparvasutat akart építeni a város a biszkei vonalról a seregélyesi uton és az Alsóirányoson keresztül. Ugyanis 1000 vagon szén befuvározása ma fél millióba kerül. Az iparvágányt 2 millió 200 ezer koronáért lehetne megépíteni, sőt a Szent György kórház, Csapatkórház, Akóts-malom, gázgyár szállításiat is le lehetne vele bonyolítani. A közgyűlés nem vetette el a tervet, hanem elhalasztotta, mivel a pénz értékesítési változásokon megkeresztül s a mostani nagy adósságot később esetleg drágán kellene megváltanunk.

Maron István főszoelvő nyugdíjaztatását kérte. Igaz, hogy fegyelmi alatt áll, azonban a vizsgálati semmiféle visszaélést nem derített ki, a-

rost nem éri kár az ő mutassalásából. Azt pedig elismeri róla mindenki, hogy tisztaszó ember volt. A főszoelvő állást be kell tölteni, mert így nem maradhat. Károlyi József gróf bucsztatása után a közgyűlés Maron István nyugdíjazta s nyugdíját 30 évi szolgálat után 6000 koronában, 900 K lakbérben és 800 kor. családipótlékban állapította meg.

Zárszámadosok.

A számválasz Vinyecz Imra vezetése alatt őrési munkát vezetés alatt őrési munkát vezetés alatt 1916-17-18 évi zárszámados s három hónap alatt elkészítette az 1918-évi list. A közgyűlés meglepő híralával ismerte el derék tisztviselőinek odaadó fáradozását.

A várköruti csatorna beburkolását a közgyűlés vitánélkül elfogadta. Erre már a rendőrség is szorította a várost. 272 ezer koronába kerül.

A szintársulat megkapja a szerződéssel biztosított 2000 korona szubvenciót.

A szervezési szabályrendelet újalakítása a községi törvény elkészítése miatt halasztást fog szenvedni.

A lakáshivatal elnökei: Dr. Kovács János, Kisteleki Károly dr., Szankovits János lemondottak. Most Farkas István t. főjegyző az elnök havi 600 kor. fizetéssel.

A zenekedvelők három éven át 4000 kor. évi városi segélyt kérnek a régi 1000 kor. helyett mivel a mostani körülmények közt existálni nem tudnak. A közgyűlés megszavazta.

Dr. Pataki Ferenc dr. Takács Sándor és Magassy Mária oklevelelt kihirdették.

Fizetésrendezések.

A kegyuri alkalmazottak és hitoktatók évi 36 ezer kor. fendőkívüli segélyt kapnak. — A járványkórház apólinak fizetését fölemelték. — A városnak 70 nyugdíjasa van. Ezek most 65 ezer kor. drágasági pótlékot kapnak. Es pedig 1500 koronáig 100, 3000 koronáig 75, 5000 koronáig 50, 5000 koronán feletti 25 százalékok.

A tűzoltók 50 százalékos rendkívüli segélyt kaptak. Az iskolaszolgák a kommunizmus alatt nagyobb fizetést kaptak, mint amennyi dukált volna nekik. 6800 koronát vissza kellett volna fizetniük, azonban erre képesek nem voltak. A közgyűlés most ezt törölte. — A hivatalszolgák, becsütlők, helypénzeszedők pótlékot kapnak. — Réé István gazdasági intéző azt a fizetést kapja, amit a vízvezeték neki megállapított.

A felsővárosi kerületi orvosi állásra pályázatot hirdettek.

Az aggintezet ételadagait 5.40-ről 6.40-re kénytelen a közgyűlés felemelni.

A szabadfürdő használatát 1 és 2 koronában állapította meg a közgyűlés.

A gyepmesteri állásra pályázatot hirdettek. Az ideai díjak fölemelésére engedélyt adott a közgyűlés.

Havranek Jenő a híza melletti bűös árkot négyezerötszáz forint 40 koronáért megvette, hogy azt behelyezze az ő nagy virágos kertet létesítsen.

A közgyűlés 107 fraktor ad get őr.

Az ebredő Muraközbi

levelet kapunk, mely leírja az ottani magyarkor gondolkodását:

„E hó 13-án Nagykanizsa két nagy fiát ünnepelte. A 300 évvel ezelőtt elhunyt költőnek és hadvezérnek Zrínyi Miklós születésnapját és a jelen Kaptárszámados Zadravecz István.

Az egész város zászlószobán. Katona-banda átvesszi a városi. Tömeg tömlé-utcsát. Rongyos a mészáros, akik erre az alkalomra jöttek át Nagykanizsára, és mise után, amelyet Zadravecz István tábori püspök tart, odagylt mindenkinek a templomtérré. Itt tartják a meggyűlést. Es az er, meg ez muraközi esküvés Herboldy Alajos muraközi igazgató-tanító felszólalására, hogy Magyarországnak fili fiai leszenek és bárhol forduljon is az ide kereste, őt, a muraköziek mindig magyarak leszenek, olyan magyarak, mint Zrínyi.

A felemelő eskü után Zadravecz István állt fel az emelvényre. Mértetett kérseléggel bitorozta a magyart, mely még ebben a válságos pillanatban sem tud összetartani.

Utána a városház dísztermében Zadravecz ünnepelték a kanizsaiakat. Ez volt a muraközi esküvő után az ünnepség legmeghatóbb mozzanata. Nagykanizsa és Zalamegye nagyvívű fiának a püspöki keresztet és a püspöki gyűrűt Zadravecz édesanyja, egy szegény szőlőgazsöny jelenlétében adták át. Mindenkinél köny csillagot szemében, mikor a MANZ-t küldötte megköszönte az ország nevében

a szegény asszonyoknak, a nagy embert, ki mint tűz, mint égő honzeret lángja világít a magyar égen. Zadravec meghatározhatatlanul kezdte meg a nagy szeretet, melyet szülőföldje részéről tapasztalt. Sok csokrot kapott már életében — mondta — de mindegyiknek érezte tövisét. Ennek a rózsacsokornak, mit kapott, nincs tövise. Ezért átadja edesanyjának. Mindaz ami dicsőség, ünnepek, öröm, legyen az övé. Mindaz ami kereszt és tövis, azt magára vállalja. És szent esküvel fogadja, hogy addig nem nyugszik, míg ezzel a keresztel kezében oda nem jut a kis cskörtányvai zsellérházhoz, ahol edesanyja és ahol edesapja életek s ahol kontalanokká váltak.

Eddig a levél.
Adná Isten, hogy a lelkes Zadravec páter ne számalángot élesztene!
A közel jövőben majd kifánik, hogy nem volt-e csak számaláng a muraközi lelkesedés. Sajnos nálunk tulsook a rakettafény és tüzijáték. Frázis szíportak özöne kárpát bennülnék. A magyar lelkesedik és — számalángot. Ezen a számalángon nemhogy szelített országot egybeforrasztani, de még malacot pórkólni sem lehet. Nagy komédia a ma divatos parádés lelkesedés; annyit sem ér, mint egy „jól sikerült” falusi túzólo ünnepély, melyen rakettákat eregetnek és mozsarakat puffogatnak... Mert most a magyar a tüzijáték csillagszórását szemlélve, nem a magyar történelem csillagait követi, hanem azon veszekszik, hogy mi lesz a „csonka herülekekkel, ki legyen államtitkár, nő és az „ébredők” gyűlésén az is téma, hogy Fehérvárt mi legyen a — disznóbizalással. Értelhető, hogy ebben a korrupt politizálásban ugyan a panama-virág és „tilos”-ban igen jólérik magukat — Rulfék marhái... meg a galiciaiak...

HIREK

Városunk nemzetgyűlési képviselője, dr. Prohászka Ottokár püspök a képviselői fizetését kulturális és játékos célokra fordítja. Püspökünk értesítette Zavaros polgármestert, hogy a képviselői fizetését: a székesfehérvári és fejmegyei iskolák, valamint a hadiarvákot gondozó napközi otthon javára adja, a levélezh 18-20 ezer forinttal.

Személyi hír. Dr. Zavaros Aladár polgármester hivatalos városi ügyek intézésére a fővárosba utazott.

A Szentháromság szoborhoz vasárnap d. u. 5 óraker processió indul a felsővárosi templomból.

A forgalomban levő papírpénzeket újakkal cserélik ki azzal a megokolással, hogy ennek célja a pénzforgalom egységessé tétele. Ebből a célból bevonnák és államjeggyel fogják kicserélni a forgalomban levő pénzt, még pedig teljes névértékben és azoknak az alapoknak megállapításával, amelyekben az új államjegyek kibocsájtathatók lesznek. A volt pénzügyminiszterek szaktanácsa kijelenti, hogy az állami bevételnek a közadók lényeges emelése útján való növelésén kívül az egyszerű vagyonaadó előkészítő intézkedések is haladéknélkül meg fognak indulni.

Pötlőlei bérlők vasárnap d. e. 10 óraker a városháza tanács termében megbeszélést tartanak. Minden bérlő pontosan megjelenjen.

Írtestés, Szombaton hal és olcsó sertésus kimérés lesz. Helyőrségi élelmészeti központ. Várkörut. 479.

A cigányok állandóan veszteljeztetik a közbiztonságot. Nálunk is örökös bajt csinálnak. Nem tudjuk hova tegyük őket. Kedvelői levén a malacpecsenyének, a sertésveszt mesterségesen idézik elő. Periózáltsétek beleit szórják szét a disznójáráson, hogy a dög itt is elterjedjen és ók lakodalmazzassanak. Legújabb tanyájuk környékén a tyukok állandó veszedelemben vannak. A vízvezetékii gyilkosság elkövetőit tyuktolvaj cigányokban gyanítják. Mindezek alapján a polgármester indítványt terjesztett be a közgyűléshez, hogy az állam a cigányokat internáltassa. A jóvaljobb így megszokja a munkát, a többi pedig megérdemelt büntetésre jut. A közgyűlés nagy örömmel fogadta a polgármester indítványát és megküldi minden törvényhatóságnak és fölír a kormányhoz.

Munkásnök figyeimbe, Vasárnap a munkásnök egyesületének tagjai Távirda utca 6 szám alatt tartják délután hat óraker összejövetelüket. Tagsági igazolvány felmutatandó.

Adomány. Deák Dávid kereskedő 100 koronát adományozott a polgármesteri hivatalban a Napközi Otthon céljaira.

Emlékeztető. A Székesfehérvári Iparosokér 1920. május 30-án d. e. 9 óraker határozatlanság esetén 10 óraker rendes évi közgyűlést tart, a meghívón jelzett tárgyszerozattal az ipartestület tanácstermében.

Nemzeti hitelintézet alaptőkéjé (120.000) százhusz millióra emeli. Alakuló közgyűlés már május 31-én. Székesfehérvárt részvények jegyezhetők dr. Kovács Kálmán ügyvédi irodájában Szent János köz 2. 428

Értesítés. Van szorocóm a n. é. közönség figyelmét felhívni kitűnő Badoonyi vidéki fehér és vörös boraimra, melyet 32 koronáért árusított az özetemből olvire. Nagyobb tétel házhoz szállíthat. Vendéglőknek és viszontelárusítóknak megfelelő engedmény. — Kiváló tisztelettel: Herzog Sándor, vasuti vendéglős.



DIVATÁRUHÁZÁBAN Sötéttek, fekete, szines női és férfi tiszta gyapjuszövetek nagy válaattékban, jutányos árak melléti. Székesfehérvár. Márcsházaker. Telefon 13

Dr. PAJZS SZANATORIUM Székesfehérváron. Felvez sebészeti bel- és szülészeti betegeket. Olcsó napi ápolási díjak. Elsőrangú ellátás, központi fűtés. Bennlakó orvosok. Első, második és harmadik ápolási osztály.

MODELL GRENADIN Bécsi BLÜZOK ÉRKEZTEK. Deutsch Manó és Fia DIVATÁRUHÁZÁBA.

Műlép, öszi és akác méz kapható. Veszünk: méhviaszt, sonkolyt és sonkoly salakot. Pollermann Pálné és Társa műlépkészítő és kereskedelmi méhészete. Székesfehérvár, Pálya-u. 28. sz.



Dr. Keresztes Mária, belgyógyász és gyermekorvos rendelését Távirda-u. 7. sz. alá helyezte át. 456

126. — Ne utazzon Budapestre, a legnagyobb kárpitos munkát Donáth Jenő kárpitos-műhelyében is megkapja. Kossuth-u. 9. sz. Telefon 52. 27-10

359. — Aranyat, briliánsot, ezüstöt, rézárseket a legmagasabb árban veszek. Neubart Sándor ékszerész, Nádor közvéházal szemben. 30-7

400. — Mézet, babot, gyömlöcsöt, zöldségeket nagy mennyiségben vesz: Bogyay, Vörösmarty-tér 2. sz. Telefonszám 180. 25-5

430. — Eladó jutányos árért 1 komplett vizikerék, vasalkatrészek és 1 mézpargettó. Stokinger József, vizimalom, (Pákozdi) Kisfalud. 12-3

482. — 20 darab hasas vöröstarka Ostfries üsző és egy bika eladó. Gróf Széchenyi Viktor, Sárpentelei intézősége, Fejérmeze. 4-1

483. — Sárpentelei gazdaságban az alsó szártéren takarmányrepa részes művelésre kiadó. Tudakezöldmi lehet lehet Manzezer gazdánál. 4-1

469. — Egy gramofon eladó. Szent István-utca 11. szám alatt. 3-1

487. — Eladó egy sertésöl. Öreg-utca 12. 2-1

485. — Egy teljesen jó karban levő karikás Singer-gép eladó. Halter 11. szám. 2-1

486. — Eladó egy ló és 9 darab 2 hónapos malac. Tobak-u. 27. 2-1

455. — 3 vagy 4 szobas magános házat keresek megvételre, lehetőleg kerttel. Cim Alagi Dezső-utca 3 3-2

476. — Úgyes pénztáros kisaasszony felvételt. Gyakorlattal bírók előnyben. Irásbeli ajánlatokat Keresztes Zsigmond divatruházában. 2-1

474. — Két koszi eladó. Ösz-utca 21. szám. 2-1

466. — Egy új natur téderes tüzei koci, egy nagy szatlaparheret vendéglőbe vagy más nagy főzésre alkalmas és egy 16-os lankaszter vadászgépver lökényekkel eladó. Széchenyi-utca 48. szám alatt. 2-1

470. — Két darab füstölt sonka eladó. Jancsár-utca 15. sz. 2-1

471. — Két darab ártány stúdió eladó. Szárcsa-utca 34. 2-1

472. — Két darab új kereszt ajtó 5 drb. új ablak eladó. Széchenyi-u. 84.

478. — Memekit tisztelettel eladna 15 kgr. disznózsír és 4 füstölt sonkát. Cim a kiadóban. 2-1

477. — Szekeres Lajos tyukzeméző termelt behelyeztem az udvarban és tovább vezetem. Kossuth-utca 7. 2-1

489. — Eladó 1 hálóberendezés 2 matraccal, 6 vámos, 2 tunna, 1 ebégtasztal, 4 szék, 1 üdvény, 8 hekn. cim vizitartály, amely alkalmas szüreteléshez is. Lövőude utca 23. 2-1

468. — Eladó egy jókarban levő női varró gép. Szűnyög-utca 3.

467. — Balatonaligán 2 szoba, konyha kiadó. Bövebber Megyeház-utca 10. szám. 2-1

473. — Dohánypalánta kapható. Véber virágüzlet. Nádor-u. 7.

460. — Myrsselyem férfilitőny, damasztabrosz 6 szalvétával, irasztal eladó. Várkörut 35.

465. — Bejáróleány, vagy asszony azonnal felvétetik. Bövebber Fodor, vaskereskedő. 489. — Egy szabad katlan eladó. Öreg-utca 53. 461. — Fogyóes ösödő eladó. Széchenyi-utca 34. szám alatt. 2-2 449. — Kalló malommal egy réti kaszálásra kiadó. Tudakezöldmi Malom-utca 14. 3-3

Úrania-színház.

Szombaton és vasárnap, május 29 és 30-án: **Csempész király** Főszereplő: BAJOR GIZI. Pótlék: „Ham mint urlovas” Az első Ham-film Fehérváron. — A kacagás netovábbja. — Előadások köznapokon 7 és 9 óraker. Vasár- és ünnepnapokon 5, 7 és 9 óraker. Rendes helyérak.

1. kilogramm nagyon szép **Majunga raffia 72 K.** 1. kilogr. **Kékkő 48 K.** Kitűnő minőségű palackozott rumok, konyakok leszállított árakon kaphatók **Deutsch K. Aladár** filiszterületében **Buzapiao 5.** 475

Kereskedelmi Vállalat Székesfehérvár, Kempelen-tér 1. szám.

Gazdálkodásra alkalmas házak eladóik. o-o Raktárnak, gyárnak alkalmas óriási telekkel ház város központján eladó. Helyiség tres. — Eladó vagy bérbeadó birtokokat keresek 50-100 holdig ószi átvételre.

ÉRTESTITÉS! Van szerencsém a n. é. közönséggel tudatni, hogy a o sertésus árusítását o a Halteri piacon ma reggel megkezdtem. — Kérem a nagyérdemű közönség szives pártolását. **IHOS ISTVÁN.**

Permetező gépeket és hozzá való alkatrészeket — raktáron tartok — **pálinkafőző készületeket és rész-mosóüstöket.** Mindenféle rész munkát, javításokat és cizozásokat végzek. **Grooz Kálmán utóda Molnár István, részvényes.** 886. Székesfehérvár, Hal-tér 16

TABARIN Cipőkrém **LILIAM** fehér cipőtisztító a legjobb! Gyártja: „TABARIN” vegyészeti különlegességek gyára, **BUDAPEST, VII., Weselányi-u. 71.** Kapható mindenütt! 1

Apolló-színház. Péntek, szombat, Vasárnap, május hó 28, 29 és 30-án: **OLASZ FIIMATTRAKCÍO HÁBORGÓ LELKEK.** Olasz társadalmi dráma 4 felv. és **Az elátkozott pénz** Kacagató vigjáték 2 felvonásban. **Előadások köznapokon este 9 óraker. Vasárnap 5, 7 és 9 óraker.**